



## Обиженный край<sup>1)</sup>.

(Окончание).



рафъ Михаилъ Николаевичъ Муравьевъ принадлежитъ къ числу выдающихся русскихъ дѣятелей XIX ст. Высоко образованный, съ твердымъ характеромъ и знаніемъ людей, онъ началъ военную службу, основавъ въ 1817 году школу колонновожатыхъ, нынѣ военная академія. Не сочувствуя декабристамъ, онъ оставилъ службу и занялся сельскимъ хозяйствомъ. Затѣмъ, снова поступивъ на службу, онъ былъ вице-губернаторомъ въ Витебскѣ и губернаторомъ въ Могилевѣ и въ 1831 г. добился того, что отмѣнили въ Бѣлоруссіи литовскій статутъ и ввели по судоизготовству и управлению русскій языкъ. Во время мятежа 1831 г., онъ успѣшно дѣйствовалъ противъ бандъ въ Витебской, Минской и Виленской губерніяхъ, производилъ слѣдствія о политическихъ преступникахъ и вводилъ русское гражданское управление въ Бѣлоруссіи. Онъ же ратовалъ о введеніи русского языка во всѣ учебныя заведенія въ Западно-Русскомъ краѣ и о закрытіи Виленскаго университета, а также обѣ устраниеніи католического духовенства въ образованіи и воспитаніи юношества. Всѣ его представленія и домогательства получали по возможности свое осуществленіе. Далѣе онъ былъ назначенъ въ Гродно губернаторомъ и, наконецъ, въ Минскъ военнымъ губернаторомъ. Это его пребываніе во всѣхъ губерніяхъ и городахъ Бѣлоруссіи доставило ему громадную практическую опытность въ распознаніи всѣхъ махинацій возстанія и обширнаго знакомства съ духомъ и

<sup>1)</sup> См. „Русская Старина“ юль 1911 г.

направленіемъ поляковъ и католичества и имѣло большое вліяніе на многія рѣшенія Императора Николая I. Въ 1857 г. онъ былъ уже министромъ Государственныхъ имуществъ, где онъ не мало позаботился объ увеличеніи доходовъ государства и о введеніи оброчной платы за землю. Въ 9 губерніяхъ таковой кадастръ удалось ввести. 1 мая 1863 г., когда наши власти совсѣмъ растерялись отъ повстанія, которое прозѣвали, и уже готовы были отдать Ц. Польское Пруссіи, ухватились за Муравьевъ, какъ за спасителя погибающаго русскаго дѣла. Онъ былъ назначенъ генералъ-губернаторомъ съ диктаторскою властью семи С.-Западныхъ губерній, включая Августовскую. Польскимъ кинжалщикамъ и жандармамъ вѣшателямъ онъ отвѣтилъ сожженіемъ польскихъ деревень и околицъ и ссылкою въ Сибирь цѣлыми семействами, до 5.000 душъ. Имѣнія секвестровались; такихъ было до 1.250 и продавались обязательнно русскимъ. Контрибуція съ имѣній и 10% сборъ достигъ 2.600.000 р. въ годъ. Католическое духовенство въ смыслѣ взысканій и наказаній подверглось общей участіи возставшей шляхты и дворянства, которая заплатила за всѣ расходы по повстанію и обязана была держать вооруженную сельскую стражу, по всѣмъ губерніямъ, что обошлось ему до 800 тыс. руб. Было еще и много другихъ мѣръ для уніятія расходившагося повстанія, что привело въ совокупности, въ ноябрѣ 1863 г., къ тому, что оно притихло и улеглось, оно было въ корнѣ подавлено, не только въ губерніяхъ подъ управлениемъ М. Н. Муравьевъ, но по его же примѣру въ Юго-Западномъ краѣ и въ Ц. Польскомъ. Для русскаго государства, для сохраненія его цѣлости и чтобы не было повадно въ будущемъ, это была громадная заслуга графа М. Н. Муравьевъ. Въ 1864 г. онъ удалился отъ дѣлъ и умеръ 70 лѣтъ въ 1866 г. Еще до приѣзда графа М. Н. Муравьевъ въ Вильно, уже было решено о прекращеніи въ 5 сѣверо-западныхъ губерніяхъ обязательныхъ отношеній крестьянъ къ помѣщикамъ, съ обращеніемъ ихъ въ разрядъ собственниковъ, съ повѣркою уставныхъ грамотъ особыми довѣренными лицами.

Завистники успѣшныхъ распоряженій М. Н. Муравьевъ, вмѣстѣ съ иностранною прессою, инспирированною поляками за границею, представили графа, какъ изверга рода человѣческаго, но война кормить войну и тутъ—не разсуждаютъ, а дѣйствуютъ какъ лучше, для побѣды. Если бы Россія такъ рѣшительно дѣйствовала, какъ графъ М. Н. Муравьевъ, много бѣдъ насы миновало бы, и мы въ настоящую минуту не были бы въ томъ печальномъ положеніи, что не знаемъ, какъ быть съ Финляндіею, которая не только совершенно отвернулась отъ Россіи и всего русскаго, но ищетъ, какъ бывало Польша, защиты въ иностранномъ вмѣшательствѣ, и это въ 30 верстахъ отъ столицы!

На помощь восставшим полякамъ въ 1863 г. явились Франція, Англія и Австрія, но князь Горчаковъ, искусными нотами парировалъ ихъ нападеніе, заявивъ всенародно, что повстаніе дѣло русское, домашнее, которое до нихъ не касается, и державы замолчали.

Послѣдующія преобразованія во всей Россіи, какъ введеніе гласнаго суда со всѣми его учрежденіями и нововведеніями, всесословная воинская повинность, отмѣна откуповъ и замѣна ихъ акцизнымъ управлениемъ, новый режимъ по народному образованію, основаніе церковно-приходскихъ школъ, все это въ совокупности съ наплывомъ русскихъ помѣщиковъ и чиновниковъ въ Западно-Русскій край измѣнили нѣсколько его физіономію и заставили польскихъ помѣщиковъ и шляхту нѣсколько присмирѣть, но, увы, не на долго!

Поляки, понятно, послѣ тѣхъ вольностей, которыми они нѣкогда пользовались, при своихъ короляхъ и еще при Императорѣ Александрѣ I, не могли помириться съ тѣмъ, что случилось; они все еще подумывали о своемъ королевствѣ отъ моря до моря. Объ этомъ можно судить, если вспомнить покушеніе на жизнь Императора Александра II, въ Парижѣ, за время выставки, въ 1867 г., когда полякъ Березовскій стрѣлялъ въ Государя.

Къ изложенной только что эпохѣ не можемъ не прибавить нѣкоторыхъ второстепенныхъ заботъ объ этомъ краѣ: покойная Императрица Марія Александровна, освѣдомленная о печальномъ и бѣдномъ положеніи церквей въ приходахъ Западно-Русскаго края, съ помощью министра Валуева, графини Блудовой, ревнителей этого дѣла М. О. Кошевицкаго (бѣлорусса) и московскаго купечества, во главѣ съ Четвериковымъ, принялась за отстройку и обновленіе бывшихъ униатскихъ и православныхъ церквей. Ихъ, гдѣ нужно, возводили вновь, все подъ надзоромъ особо для сего командированыхъ офицеровъ генерального штаба. Строили хозяйственнымъ образомъ, и крестьяне, эту благодать, принимали болѣе чѣмъ восторженно. Они при составленіи протоколовъ, просили включить, взвести на ихъ счетъ, въ благодарность за освобожденіе отъ крѣпостной зависимости и за поддержку ихъ русской вѣры, по ихъ выраженію: школы, часовни, памятники, иконы, лампады и т. п. Церковная утварь жертвовалась въ обиліи московскимъ купечествомъ. Одновременно высыпались изъ Петербурга книги на приходскія библіотеки и школы. А защитники русскихъ дѣлъ 1862—4 годовъ читали лекціи, печатали статьи и издавали отзывы и карты Западно-Русскаго края по исповѣданіямъ, народностямъ и такія же

географическія. Полковникъ Барановичъ, А. Ф. Гильфердингъ, Катковъ, Аксаковъ, А. Н. Ильинъ, полковникъ Д. Кропотовъ, Москвинъ и много другихъ русскихъ людей значительно содѣйствовали поднятію духа русскаго общества въ періодъ 1860—1870 г. Церковное строительство шло бодро впередъ за это время и обняло губерніи Витебскую, Виленскую, Минскую, Киевскую, Волынскую и всю Холмщину и заглохло незамѣтно съ кончиною Императрицы Маріи Александровны.

Императоръ Александръ III оказался на тронѣ вполнѣ русскимъ, национальнымъ Государемъ, который крѣпко держалъ бразды правленія своего государства. Онъ въ 1883 г. призналъ необходимымъ ввести судебные уставы въ Сѣверо-Западномъ краѣ, а затѣмъ усмѣтрѣвъ, что крестьяне, съ ихъ мировыми судьями и слабымъ покровительствомъ администраціи, какъ бы предоставлены самимъ себѣ, учредилъ въ 1889 г. для всѣхъ губерній Россіи институтъ земскихъ начальниковъ, объединивъ судебную и административную власть въ одномъ лицѣ.—Въ образовательномъ смыслѣ не мало было сдѣлано собственно по среднему образованію и по церковно-приходскимъ школамъ. Но послѣднія, обучая только полуграмотѣ, на очень немногое подвинули народъ въ своеемъ развитіи, и народъ все-таки оставался, какъ рабочая сила въ рукахъ пановъ и евреевъ, которые умѣючи пользовались его отсталостью и неразвитостью. Только духовенство нѣсколько оправилось, ободрилось, но и оно смиренѣонъко жило и живетъ себѣ до настоящаго времени и уже радо тому, что его, среди жатвы, въ іюнѣ и іюлѣ мѣсяцахъ, не гонятъ со своего поля, какъ бывало!

Въ началѣ настоящаго царствованія, вплоть до 1904 г., въ Западно-Русскомъ краѣ было въ сущности только одно выдающееся дѣло, нововведеніе, это земство съ назначеніями выборныхъ людей отъ правительства. Такое учрежденіе, въ хозяйственномъ смыслѣ, не могло явственно улучшить положеніе преобладающаго русскаго населенія; но за то все шло довольно мирно и спокойно, двигаясь впередъ черепашичьимъ шагомъ. За то жизнь и направленіе всей шляхты, втихомолку, послѣ 40 лѣтняго отдыха съ 1863 г., снова пошли особымъ путемъ, достойнымъ быть отмѣченнымъ. Такъ какъ послѣ повстанія 1863 г. все дворянство и шляхта съ католическимъ духовенствомъ были стѣснены въ своихъ выступленіяхъ, принимались на службу съ большими разборомъ и разоренные и нуждались въ средствахъ, то всѣ они пришли къ заключенію въ избраніи новаго направленія, присвоить себѣ такую культурную дѣятельность, по которой русское государ-

ство отстало, но начинало уже сильно нуждаться, именно въ техникѣ, и въ пріобщеніи къ жизни всякихъ прикладныхъ, наукъ. Рѣшивъ эту отрасль усвоить себѣ, отбросивъ на время всякое открытое выступленіе, притихнувъ съ виду, все польское дворянство и шляхта направила подростающее поколѣніе на путь изученія же-лѣзно-дорожнаго, шоссейнаго и портоваго дѣла, по лѣсоводству и горному отдѣламъ, по техникѣ вообще, по медицинѣ, по юстиціи, сельскому хозяйству и управительству у частныхъ людей. А такъ какъ русскій человѣкъ оказался къ этому времени такимъ же безпечнымъ къ своему хозяйству и къ своимъ дѣламъ, въ своемъ земствѣ, какъ нѣкогда, когда все доставалось даромъ, въ крѣпостное время, то очень скоро на русскихъ хозяйствахъ очутились у дѣль поляки, управляющіе имѣніями, а третій элементъ, служащіе въ земствѣ, переполнили чашу своими услугами ветеринары, землемѣры, межевщики, а въ городахъ, въ польскія руки, попали аптеки, нотаріусы, зубные врачи и т. п. Одинъ полякъ тянулъ другого, выпиралъ русскихъ; начали образовывать цѣлые гнѣзда поляковъ и католиковъ во всѣхъ городахъ и углахъ Россіи; казалось, что жъ желать лучшаго, знающіе люди прибывають, одновременно съ потребностью страны. Но не тутъ-то было. Эти поляки считали повсюду не рублями, а фунтами стерлинговъ, строили и грабили, кого могли, сами богатѣли, разоряя Россію и русское дворянство, и вмѣстѣ съ тѣмъ распространяли чрезъ земства полное ненуваженіе къ законности, къ власти, съ обходомъ закона, гдѣ только можно. Строительство за это время желѣзныхъ дорогъ съ ихъ управлениемъ требовало знающихъ людей, и они будто явились въ лицахъ поляковъ и переполнили ихъ составъ, но въ уронъ ихъ доходности, съ дефицитомъ дорогъ. На Уралѣ начался распадъ производительности до полнаго упадка почти всѣхъ заводовъ; наше богатое лѣсоводство на сѣверѣ и гдѣ еще сохранилось въ центрѣ и на югѣ расхищалось и давало ничтожный доходъ, а поляки жили себѣ въ лѣсахъ и близкихъ городахъ, какъ помѣщики и только охотились, копили деньги и устраивали свои, никому неизвѣстныя втихомолку сходки. Юристы съ присяжными повѣренными также дѣлали свое дѣло, оправдывали кругомъ виновныхъ и вершали дѣла въ противность правды и казеннаго интереса, но зато наживали хорошия деньги. Въ земствѣ эта вакханалія взяточничества, грабежа и возбужденія въ народѣ неудовольствія, возбудили наконецъ вниманіе правительства, но уже было поздно, дѣло сдѣлано, польская политика удалось, въ плѣну очутился русскій умъ и простодушіе!.. Держалось еще кой-какъ военное вѣдомство съ его процентнымъ содержаниемъ поляковъ, 6 на 100, но и въ немъ уже можно было услы-

шать кой-какія нотки такого отношенія къ службѣ, которое прежде не было известно.

Въ періодъ войны 1904—1905 г.г. поляки съ евреями открыто заявили о себѣ въ Варшавѣ и во многихъ городахъ Западно-Русского края, въ особенности въ Вильнѣ и Киевѣ, кто они такие и что преслѣдуютъ.

Въ заключеніе имѣемъ то, что съ учрежденіемъ въ Россіи двухъ палатъ: Государственной Думы и Государственного Совета, въ первой поляки защищали свое дѣло до того умѣло, что большинство Г. Думы, съ трудомъ, удерживало свою русскую позицію, свое русское дѣло, и теперь вопросъ о Холмщинѣ, послѣ 2-хъ лѣтъ разсмотрѣнія въ комиссіи, отложенъ въ долгій ящикъ. А въ Государственномъ Совѣтѣ, представители отъ 8-ми губерній, оказались поляки. Здравый смыслъ не можетъ вѣрить въ такую аномалію, а она такова. Чтобы это исправить, было предложено ввести въ 6 губерніяхъ Западно-Русского края земство на одинаковыхъ началахъ, какъ оно дѣйствуетъ во внутреннихъ губерніяхъ. Этотъ проектъ благополучно прошелъ, съ нѣкоторыми впрочемъ существенными измѣненіями чрезъ Государственную Думу. Законъ былъ отвергнутъ изъ-за уменьшенія ценза и введенія курій, т. е. выборовъ по національностямъ въ Г. Совѣтѣ! Тогда палаты были распущены на 3 дня, и за это время земство, по проекту Государственной Думы, введено въ краѣ, въ 6 губерніяхъ, по 87 статьѣ.

Русскій космополитизмъ, марксизмъ, незнаніе Россіи и ея народа, вѣчная рознь и упрямство, взяли верхъ надъ государственностью и національною идеєю. Общество не хочетъ и не можетъ понять, что Россія можетъ жить только съ такимъ духомъ народа, какъ было при Царяхъ Ioannѣ III и Алексѣѣ Михайловичѣ. Западно-Русский край, этотъ громадный плацдармъ, где разыгрывались разорительные войны, какъ-то: вторженіе поляковъ до Москвы, походъ Алексѣя Михайловича до Гродно, Сѣверная война, походы Ласси, Миниха, князя Салтыкова, Суворова, 12-й годъ, восстаніе 1831 и 1863 годовъ, этотъ край требуетъ теперь особой заботы, попеченія о себѣ, иначе онъ легко можетъ сдѣлаться достояніемъ нѣмцевъ, даже австрійцевъ и, чего доброго, поляковъ. Не напрасно же они мечтаютъ о своемъ государствѣ, отъ моря до моря!

Какъ удержать эту нашу родную національность въ Западно-Русскомъ краѣ, мы укажемъ ниже, а что ее возможно и слѣдуетъ удержать, видно изъ слѣдующаго.

По переписи 1897 г. значится, что въ Западно-Русскомъ краѣ числится по губерніямъ жителей обоего пола:

Ковенская . . . . .	1.545.000
Витебская . . . . .	1.489.000
Могилевская . . . . .	1.687.000
Киевская . . . . .	3.559.000
Подольская. . . . .	3.018.000
Волынская. . . . .	2.989.000
Гродненская . . . . .	1.603.000
Минская. . . . .	2.148.000
Виленская. . . . .	1.591.000
<hr/>	
Итого . . .	20.211.000

Въ настоящее время всѣхъ жителей уже будетъ около 25 м. душъ обоего пола. Это вѣдь цѣлое государство, старая Русь, котораго народъ имѣть свою исторію, да при томъ такую, которая считается основательницей Русскаго Государства. Эту старину надо хранить, защищать и на ней основывать и впредь сохранность всесѣльного богатаго достоянія всего русскаго народа, этого держателя государства. Если есть здравый смыслъ, то это слѣдуетъ себѣ зарубить въ памяти, принявъ во вниманіе слѣдующую таблицу.

#### Русскаго населенія по языку въ краѣ, по переписи 1897 г.

Губерніи:	Русскихъ:	
	число об. п.	%
Ковенская. . . . .	112.352	7,02
Витебская. . . . .	987.020	66,22
Могилевская. . . . .	1.451.496	86,06
Киевская . . . . .	3.034.961	85,28
Подольская. . . . .	2.542.637	84,12
Волынская . . . . .	2.204.262	73,73
Гродненская. . . . .	1.141.714	71,20
Минская . . . . .	1.727.109	80,42
Виленская. . . . .	971.439	61,05
<hr/>		
Итого русскихъ. .	14.155.992	68,34

Въ настоящее время ихъ насчитывается около 17,5 тыс. душъ обоего пола.

Тутъ только Ковенская губернія мѣшаетъ, какъ чисто Литовская, общей гармоніи русскаго быта; за то Могилевская, Киевская, Подольская, Волынская и Минская вполнѣ русскія губерніи. Даже Виленская оказалась, противъ ожиданія, гораздо болѣе русскою губерніею, чѣмъ Литовскою, и мы можемъ удостовѣрить изъ личныхъ наблюденій, что тамъ такою же выраженный русскій типъ и говоръ, какъ въ Смоленскѣ. Можно ли послѣ этого возражать, что этотъ край не достоинъ нашего попечительства и полнѣйшаго вниманія.

Весьма замѣчательно, что къ этому же разряду русскихъ людей относятся бессомнѣнно старообрядцы, о которыхъ слѣдуетъ сказать нѣсколько словъ. Всѣ эти люди начали свое бѣгство изъ Царской Россіи, во времена Грознаго, отчасти съ Курбскимъ, при Никонѣ, Петрѣ Великомъ отъ рекрутчины и стрижки бородъ и немногого при Николаѣ I. Ихъ насчитывается слѣдующее число обоего пола по переписи 1897 г.

Губерніи:	Число душъ обоего пола.	%
Ковенская . . . . .	32.840	2,13
Витебская . . . . .	83.022	5,57
Могилевская . . . . .	23.349	1,39
Кievская . . . . .	15.843	0,44
Подольская . . . . .	18.849	0,62
Волынская . . . . .	8.282	0,28
Гродненская. . . . .	504	—
Минская . . . . .	15.860	0,74
Виленская . . . . .	25.573	1,62
<hr/>		
	223.722	1,42

И эти измучившіеся люди, за долготерпѣніе, теперь получаютъ казенные участки земли, на началахъ хуторного устройства и будутъ служить крѣпкою оградою русскаго духа.

Не менѣе интересны данные о религіи, типичный оттѣнокъ національности, которою сильно отличается русскій человѣкъ отъ подяка. Православныхъ обоего пола по губерніямъ слѣдующее число:

Губерній:	Число душъ обоего пола.	%
Ковенская . . . . .	44.658	3,01
Витебская . . . . .	825.601	55,44
Могилевская . . . . .	1.402.161	83,13
Кievская . . . . .	2.983.735	89,40
Подольская . . . . .	2.358.497	78,15
Волынская . . . . .	2.106.521	70,46
Гродненская . . . . .	919.346	57,34
Минская . . . . .	1.558.264	72,56
Виленская . . . . .	415.295	26,09
Итого православныхъ . .	12.624.078	59,50

Въ настоящее время ихъ будетъ около 16 м. душъ обоего пола. Чтобы поддержать православіе, за которое такъ долго и настойчиво боролся народъ, необходимо признать его не равнымъ другимъ религіямъ, а первенствующимъ, съ особыми правами на жизнь, службу и съ уравненіемъ благосостоянія духовенства съ причтомъ, съ воюющимъ католицизмомъ. Священникъ можетъ имѣть свою землю, но это не его дѣло обрабатывать ее въ поту лица. Они должны получать опредѣленное жалованье и пользоваться особымъ почетомъ, имѣть вѣскій голосъ при выборахъ въ Г. Думу и Г. Совѣтъ и въ земствѣ. Приниженність православнаго духовенства Западно-Русскаго края, сравнительно съ ксендзами и пасторами, которые всѣ живутъ, какъ помѣщики, и нѣкоторые очень богато, всегда будетъ служить укоромъ русской государственности. Пора замѣнить мужицкую вѣру, хлопскую, вѣрою государства, которую не смѣютъ называть схизматическою. Нежели эти миллионы православныхъ вблизи Германіи, Австріи, недостойны глубокаго уваженія и улучшенія своей горькой участі? Но имъ нужны защитники и таковые, за отсутствіемъ русскаго дворянства и интеллигенціи въ краѣ, необходимо отыскивать въ духовенствѣ, которое съ честью сохранило народъ въ его почти цѣльномъ видѣ, и это громадная заслуга, за которую слѣдуетъ отблагодарить, на пользу же всего государства.

Теперь обратимся къ полякамъ, которые потеряли свое королевство, не перестаютъ играть выдающуюся роль въ краѣ, продол-

жаютъ командровать народомъ, а русскія власти, о, увы! это допускаютъ...

По переписи 1897 г., поляковъ обоего пола было въ краѣ въ слѣдующемъ числѣ:

Губерніи:	Число д. об. пола	%
Ковенская . . . . .	139.618	8,95
Витебская . . . . .	50.377	3,38
Могилевская . . . . .	17.526	1,04
Кіевская . . . . .	68.691	1,93
Подольская . . . . .	69.156	2,29
Волынская . . . . .	184.161	6,16
Гродненская . . . . .	161.162	10,47
Минская . . . . .	64.617	3,01
Віленская . . . . .	130.054	8,17
<hr/>		
Итого въ краѣ . .	885.362	5,04

До сихъ поръ эта народность, съ его дворянствомъ, шляхтою и дворовою челядью, находилась будто подъ особымъ покровительствомъ русской власти. Наше русское дворянство и чиновничья интеллигенція считали за честь быть знакомыми и за панибратасъ этими аварами-обрами, забывая: бунты и всякаго рода подкопы подъ государство, въ которомъ они себя считаютъ съ какою-то высшею культурою. Просимъ указать, какая это такая завидная культура? Изъ нихъ богатые, съ десятками тысячъ десятинъ земли, живутъ большею частью за границею, въ Австріи, имѣя два подданства, двѣ отчизны и не принося Россіи ни малѣйшей пользы ни службою, ни наукою, ни хозяйствомъ. Добытое съ русской земли идетъ на ихъ удовольствіе, а Россіи они не знаютъ; они пользуются всѣмъ, но давать Россіи хоть ноготокъ своего богатства не даютъ, неся только тѣ налоги, какие установлены для всѣхъ, по коронѣ и земству. Так же русскіе чиновные люди въ губерніяхъ, къ ихъ услугамъ, въ особенности исправники и становые! Народъ это для нихъ прежнее быдло, Панургово стадо, о которомъ, добромъ, никто изъ нихъ и не думаетъ. Развѣ взглянуть съ презрѣніемъ на того изъ работниковъ, который ради куска хлѣба согласился говорить по-польски и принялъ католичество! Такому ренегату дадутъ ломоть и брысь, убирайся, въ твою разваливающуюся хибарку... Дворня

такого пана, шляхта и прислуга, кишить многочисленностью разныхъ должностей, опираясь на пана, князя, графа, съ фанаберію, крайне дурного и неопрятнаго тона. Всѣ нравы и обычаи остались, какъ были при Рѣчи Посполитой, и если можно побунтовать, уйти до лису, надругаться надъ русскимъ человѣкомъ, то это дѣлается съ охотою. А между тѣмъ, пора бы признать, что для всѣхъ этихъ господь, теперь имѣется только одно отечество—Россія и, какъ то высказалъ графъ Корвичъ-Милевскій, слѣдуетъ протянуть намъ руку и начать жить съ нами, какъ честные граждане одного недѣлимаго государства.

А между тѣмъ всѣхъ-то дворянъ (потомственныхъ и личныхъ), безъ различія національностей, считается всего въ краѣ по переписи 1897 г.—481.666 или 2,82% всего населенія въ 20 м. душъ обоего пола, при чемъ Ковенская, Минская и Виленская губерніи имѣютъ ихъ больше всего. Какъ огромную противоположность укажемъ на крестьянство, по преимуществу русской рѣчи, православные и по крови, однородные съ нами.

Губерніи:	Число душъ обоего пола крестьянъ.	%
Ковенская . . . . .	1.099.069	71,20
Витебская. . . . .	1.164.444	78,20
Могилевская . . . . .	1.351.533	80,13
Кievская . . . . .	2.768.542	77,78
Подольская . . . . .	2.440.679	80,86
Волынская . . . . .	2.241.062	74,10
Гродненская . . . . .	1.162.379	72,49
Минская . . . . .	1.541.121	71,76
Виленская . . . . .	1.197.381	75, 3
<hr/>		
Итого крестьянъ . .	14.966.210	75,75

Такое преобладаніе крестьянства, этого холопа, по польскому выражению, говорить само за себя, требуя особаго покровительства, по принципу русской идеи и русской государственности, которая всегда освобождала, сравнивала льготы своихъ подданныхъ и неоднократно указывала законами, дѣйствіями, на фактахъ, что она голодныхъ кормить, отъ насилия защищаетъ и всегда заботилась о благосостояніи младшихъ, сихъ малыхъ, гибнувшихъ подъ властью

Рѣчи Посполитой! Теперь настало время позаботиться о нихъ еще больше.

Далѣе обратимся къ самому жгучему вопросу, къ вѣрѣ, и посмотримъ, что представляютъ изъ себя р.-католики и на сколько они могутъ претендовать, что они у себя дома, со своею непогрѣшимостью папы и со всѣми ихъ индульгенціями...

Перепись 1897 г. вотъ что намъ даетъ:

Губернія.	Число душъ католиковъ обоего пола.	%
Ковенская . . . . .	1.180.303	76,42
Витебская . . . . .	175.678	11,50
Могилевская . . . . .	50.159	2,98
Кіевская . . . . .	106.733	2,99
Подольская . . . . .	262.738	8,70
Волынская . . . . .	298.110	9,97
Гродненская . . . . .	386.519	24,41
Минская . . . . .	217.959	10,15
Віленская . . . . .	935.849	58,82
<hr/>		
Итого р.-католиковъ .	3.613.748	22,88

Изъ этой таблицы видно ясно, что Западно-Русскій край далеко не подлежитъ покровительству Его Святѣйшества, а есть только нѣкоторая разновидность по вѣрѣ народа и всецѣло долженъ находиться въ подчиненіи и управлениі русской короны, и никто не имѣеть право вмѣшиваться въ дѣла р.-католиковъ, которые живутъ въ предѣлахъ Русскаго государства среди русскаго православнаго народа и зависятъ отъ воли русскаго Монарха и дѣйствующихъ законовъ. Если же къ этому, на основаніи переписи, присовокупить всѣхъ тѣхъ русскихъ людей, которые, сохранивъ свой языкъ и признавая себя за русскихъ, за 1000 лѣтъ, были вѣроятно насильно совращены изъ православія, сначала въ уніатство, а потомъ въ католичество, то получается слѣдующая поразительная картина по переписи 1897 года.

Губернія.	Число об. п. совращен. като-ликовъ, русскихъ.	%
Ковенская . . . . .	33.647	2,16
Витебская . . . . .	87.085	15,16
Могилевская . . . . .	28.318	1,67

Губернія.	Число об. п. соврашенихъ като- ликовъ, русскихъ.	%
Кievская . . . . .	35.608	1,05
Подольская . . . . .	192.626	6,39
Волынская . . . . .	108.328	3,62
Гродненская . . . . .	225.878	14,90
Минская . . . . .	152.320	7,09
Виленская . . . . .	526.361	3,30
Итого совращенныхъ .	1.390.171	8,80

Такимъ образомъ оказывается, что собственно прирожденныхъ р.-католиковъ, но не русскихъ совращенныхъ, только 14,08 всего населенія: главнымъ образомъ поляки, литовцы.

По поводу вотъ этихъ русскихъ людей, совращенныхъ изъ православія и унії въ католицизмъ, признающихъ своимъ роднымъ языкъ русскій, необходимо высказатьсь досконально. На этихъ людей, 8,8% всего населенія, Русское государство имѣть свое государственное притязаніе, причислять ихъ къ своей кровной семье, какъ всѣхъ русскихъ православныхъ людей Западно-Русского края. Эти люди—ея собственность, и она обязана сохранить ихъ въ цѣлости, эту свою народность, хотя бы католическую. Вѣдь вѣротерпимость у насъ полная, а если это такъ, то всѣ они такие же люди, какъ мы всѣ, русскіе люди, которые признаютъ себя православными, а они не устрашились объявить всенародно, что они католики. Это своего рода характеръ, достоинство націи, которое нельзя не уважать. Мы должны имъ покровительствовать, не хуже, чѣмъ маріавитамъ въ Ковенской, Гродненской, Киевской и Волынской губерніяхъ. Ихъ слѣдуетъ изъять изъ-подъ власти непогрѣшного папы и ксендзовъ; имъ необходимо дать русское католическое богослуженіе и русскихъ католическихъ священниковъ, располагать костелъ и обратить его въ русско-католическую церковь.

Для этого пора и необходимо основать въ Киевѣ и Вильнѣ русско-католическая семинарии, съ преподаваніемъ всѣхъ предметовъ, до богословія включительно, на русскомъ языкѣ и для воспитанія юношества въ чисто русскомъ духѣ. Понятно, что такія семинарии должны находиться подъ началомъ министерства народнаго просвѣщенія и департамента духовныхъ дѣлъ, для контроля и единства дѣйствій. Оттуда пусть выходятъ русско-католические священники, проповѣдующіе слово Божіе и совершающіе свою службу на рус-

скомъ языкѣ. Тогда вздохнуть свободно эти 1.400 т. русскихъ душъ, совращенныхъ то соблазномъ, а то насильственно, отъ вѣры своихъ отцовъ, но къ счастію не утратившихъ свой народный языкъ. Но мы идемъ дальше и полагаемъ возможнымъ допустить бракъ у этихъ русско-католическихъ священниковъ, такъ какъ то, что творять ксендзы и патеры при ихъ холостой жизни, недопустимо. Входить вторымъ мужемъ въ семьи своихъ прихожанъ, ради того, что имъ не дозволяется быть женатымъ, болѣе чѣмъ позорно для этихъ семей и женъ католичекъ. Или еще хуже, откармливаться въ семинаріи на счетъ какой-то кухарки, съ обязательствомъ ее взять себѣ въ экономки, когда достигнетъ сана ксендза, что совершаются сплошь и рядомъ, недостойно іерея.

Напротивъ того, указанныя мѣры, принятыя Россіею, для расположения костела, для ублаготворенія своего народа, могутъ добродѣтельно откликнуться на западѣ, среди католическихъ славянъ: чеховъ, хорватовъ, словенцевъ, галичанъ и всѣхъ тѣхъ, которые требуютъ славянского богослуженія на своихъ нарѣчіяхъ и никакъ не добываютъ того, что такъ легко и возможно, и что было обѣщано папами и отмѣнено незаконно.

То, что было высказано о русскихъ католикахъ, всецѣло относится до литовцевъ: литовцы, жмудь и латыши, которыхъ считается по переписи 1897 г.:

Губернія.	Об. пола число душъ.	%	
Ковенская . . . . .	1.064.962	68,81	Жмудь.
Витебская . . . . .	266.297	17,13	Латыши.
Виленская . . . . .	279.720	17,58	
Могилевская . . . . .	10.638	0,53	Литовцы.
Минская . . . . .	2.397	0,11	
Гродненская . . . . .	3.366	0,21	
	2.527.380	17,39	

И они добиваются, требуютъ своего языка при католическомъ богослуженіи, но изъ-за польско-католическихъ епископовъ никакъ не могутъ добиться того, что имъ по праву принадлежитъ: своего родного языка въ молитвѣ къ Богу, создателю этого народа. Можетъ быть это дѣло пойдетъ лучше въ новѣйшее время? Но свершится такой поворотъ въ ихъ пользу только тогда, когда русское правительство и власти встанутъ на сторону литовцевъ безповоротно: отдѣлять Литву отъ поляковъ.

Что касается нѣмцевъ, то они, какъ вообще протестанты, многихъ оттѣниковъ, непріятны тѣмъ, что не сливаются съ русскимъ народомъ, имѣютъ будто свои чисто нѣмецкія учрежденія, школы въ особенности и, получая субсидію изъ Германіи, изъ разныхъ ферейновъ, владѣютъ большими землями, богаты и богатѣютъ, но признаютъ за свое отечество не Россію, а Германію.

Такихъ протестантовъ разнообразнѣйшихъ духовныхъ понятій насчитывается въ краѣ 226.700 д. об. пола. Изъ нихъ собственно нѣмцевъ, имѣющихъ право быть отмѣченными, это тѣ, которые живутъ на своихъ земляхъ:

въ Волынской губ. . . . .	171.331	д. об. п.
„ Ковенской „ . . . . .	21.762	„ „ „
„ Витебской „ . . . . .	7.361	„ „ „

Всѣ они расположились по кратчайшему пути, по шоссе, отъ Австрійской границы къ Киеву и отъ Кенигсберга къ Ригѣ и Петербургу, т. е. по пути движения вражьихъ армій въ нашу страну. Въ этихъ колоніяхъ все идетъ по-нѣмецки, и все приоровлено на пользу вторгнувшаго войска, для снабженія его шпіонами и по продовольственной части, а можетъ быть и военной. Образовались эти колоніи въ началѣ XIX ст., при заселеніи русскихъ земель колонистами, безъ разбора, и съ увѣренностью, что нѣмцы исключительно честный и работящій элементъ человѣчества. Да онъ такой и есть, но для себя и своего незабываемаго фатерланда, откуда получаютъ своихъ часторовъ, учителей, разныя субсидіи, наставленія и требование считать своимъ отечествомъ не Россію, а Германію. Также нѣмецкій языкъ тамъ въ полномъ ходу, а русскій, какъ и православіе, и русскій мужикъ, въ полномъ пренебреженіи. Теперь, насколько известно приняты кой-какія мѣры укрощенія нѣмецкаго аппетита къ русскимъ землямъ, къ покупкѣ такихъ земель иностранными подданными, но зато для обруcenія ихъ пока еще ничего не сдѣлано: нѣмецкая ограда стоитъ крѣпко на стражѣ своихъ интересовъ и въ смыслѣ культуры, ничего не даетъ окружающему колонистовъ русскому населенію. Школьное дѣло, кирки, больницы, все это и т. п. въ отличномъ видѣ, но все на нѣмецкій ладъ, а богатство хозяевъ, ихъ общественные капиталы и изобиліе земель съ общимъ довольствомъ достигаютъ миллиона рублей, творя фальц-фейновъ съ сотнями тысячами овецъ, которыхъ считаютъ по числу собакъ и пастуховъ! Вообще обѣ этомъ дѣлѣ у насъ совсѣмъ не думали: *laissez faire, laissez passer!* Но наступаетъ время, когда и эта национальная ошибка себя покажеть; если недостаточно того, что они, нѣмцы, виную въ томъ, что теперь среди русскаго насле-

нія не мало менонитовъ и иной лютеранской секты. Приписать это можно только русской беспечности, громадности нашей Имперіи и большому невѣжеству русскаго народа и нашихъ милыхъ чиновниковъ, изъ которыхъ  $\frac{9}{10}$  служатъ для 20 числа, мало заботясь о благѣ Россіи! Какъ это напоминаетъ намъ время XVI ст., хотя мы уже живемъ въ XX. И думается намъ, нельзя ли было бы этихъ нѣмцевъ переселить съ мѣстъ нашихъ стратегическихъ путей въ Сибирь, хотя бы съ вознагражденіемъ землями и всякими льготами, только бы подальше отъ соблазна, туда, гдѣ и тепло и не голодно, но гдѣ это твердо стоящее на своемъ я Deutschland über alles потонуло бы въ изобиліи земель и будущихъ русскихъ переселенцевъ. Тамъ бы они, эти нѣмецкіе колонисты, наконецъ, изъ-за сбыта своихъ произведеній, обрусьли бы, потонули бы въ обширности пространства и вдали отъ своихъ милыхъ однородныхъ друзей, враговъ нашего Отечества, по сопѣству.

Остается намъ затѣмъ разсмотрѣть еще одну народность, играющую роль въ Западно-Русскомъ краѣ, это евреевъ, которыхъ оказывается по губерніямъ и по переписи 1897 г. слѣдующее число:

Губерніи.	Число душъ об. п. евреевъ.	%
Ковенская . . . . .	212.028	13,77
Витебская . . . . .	174.240	11,70
Могилевская . . . . .	203.507	12,07
Кievская . . . . .	430.489	12,10
Подольская . . . . .	369.306	12,24
Волынская . . . . .	394.774	13,21
Гродненская . . . . .	278.542	16,48
Минская . . . . .	343.466	15,19
Виленская . . . . .	202.374	12,72
<hr/>		
Итого . . . . .	2.608.726	13,28

Такое довольно равномѣрное распредѣленіе евреевъ по всѣмъ губерніямъ края указываетъ, какъ евреи размежевали этотъ край между собою и какой на этотъ счетъ ведется у нихъ порядокъ, не въ обиду себѣ, а русскому крестьянству на столько же въ обиду, на сколько въ услугу польскому люду. Евреи съ выгодою для себя служать помѣщикамъ и его польской двориѣ съ

успѣхомъ, мало интересуясь русскимъ крестьянствомъ, со стороны заработка. Они же арендуютъ землю и сдаютъ ее по повышенной цѣнѣ. Они, занимаясь нѣкоторыми ремеслами, посредственной подѣлки, продаютъ свои произведенія и произведенія земли, всегда съ прибылью, безубыточно и, какъ особенно ретивый посредникъ, во всякой торговлѣ, кормится на счетъ народа. Онъ ему ссужаетъ за проценты, до 2% въ недѣлю, нужную сумму денегъ; насильственно покупаетъ, сбивая съ толку, простонародье, желающее продавать свои произведенія на базарѣ и доставляетъ ему контрабандою и навязывая въ долгъ все, что нужно крестьянину, не въ лучшемъ видѣ и далеко не дешево. По субботамъ останавливается всякая торговля у еврея, а по воскресеньямъ соблазнъ отводить отъ церкви и продается безакцизное вино, дурного качества, изъ еврейскихъ тайниковъ, которыхъ вездѣ достаточно. Народная нравственность страдаетъ отъ еврея; не мало и воинская повинность, которую евреи исполняютъ плохо, и недостающее число заполняется христіанами. Не мало при этомъ изъ евреевъ нарочно себя кальчутъ, другіе эмигрируютъ, подкупаютъ и во всѣхъ своихъ дѣлахъ, по преимуществу торговыхъ, прибегаютъ къ такимъ плутнямъ, которыя совершенно незнакомы народу.

Если взглянуть на евреевъ, со стороны той пользы, какую человѣкъ приносить ближнему, работая на себя, на общество и на государство, то для Западно-Русского края становится сомнительнымъ, чтобы евреи приносили хотя бы малѣйшую пользу порабощенному материально русскому народу. Торговля еврейская съ вѣчнымъ обманомъ, насилиемъ, всегда можетъ быть легко замѣнена чисто русскою торговлею, какъ и всякое подрядное, арендное дѣло; плохое еврейское мастерство вполнѣ доступно хорошему русскому мастерству.

Какъ бы тамъ ни было, но Западно-Русскій край, за время русского владычества, все-таки на очень многое выправился, сдѣлся сильнѣе, и теперь едва-ли тамъ найдешь хлѣбъ съ корою, который мы видѣли и пробовали еще 1862 г. Со времени Императора Николая I и въ особенности съ освобожденіемъ крестьянъ въ 1861 г., крестьянство Западно-Русского края дышитъ гораздо легче, а теперь и подавно. Экономическое положеніе также улучшилось значительно. Сначала канализація, потомъ шоссе и разныя дороги и наконецъ желѣзнодорожный путь, развили общеніе, передвиженіе народа и повысили значительно торговлю, а въ новѣйшее время подвинулась впередъ и грамотность, при общемъ повышенномъ благосостояніи. Теперь идетъ дѣло по землеустройству, съ хуторнымъ и отрубнымъ, фермерскимъ хозяйствомъ, съ неотъемлемою собственностью земли и со введеніемъ настоящаго самоуправленія—земства. Нельзя также

не упомянуть, что насажденіе картофелемъ съ его производствомъ въ 40-хъ годахъ и свеклосахарного дѣла, разросшагося до удивительныхъ предѣловъ и, наконецъ, съ осушеніемъ Пинскихъ болотъ, все это, въ совокупности, дало не мало продуктовъ работы и сытости, но даже содѣйствовало улучшенію здоровья простолюдина, который среди большихъ болотъ Минской и Волынской губерній, пересталъ страдать такими болѣзнями, какъ колтуны на волосахъ, что нерѣдко было видѣть не только въ народѣ, но и среди духовенства! Пинчукъ, этотъ обитатель Пинскихъ болотъ, съ личностью не похожею на человѣка, съ ногами въ видѣ колеса и со своимъ непонятнымъ говоромъ, исчезаетъ окончательно. Канализація рѣкъ Припяти и Ясельцы, осушеніе болотъ и проведеніе чрезъ Геродотово озеро, знаменитыхъ Пинскихъ болотъ, желѣзныхъ польскихъ дорогъ, отъ Кобриня на Рѣчицу и отъ Барановичи на Ровно, совсѣмъ измѣнили мѣстность и тамъ, гдѣ когда-то жили древляне съ ихъ княземъ Мала, гдѣ стоялъ городъ Искоростень, съ соломенными крышами, подожженными стаюю воробьевъ, выпущенныхъ изъ русского стана, тамъ нерѣдкость увидѣть теперь желѣзныя и черепичныя крыши, а бугры, бывшіе капища Перуна, замѣнились обновленными церквами Св. Иліи, Нараскевы Пятницы, памятники отдаленаго времени принятія Св. Владиміромъ — христіанства. Край начинаетъ становиться на свои собственные ноги, и онъ того вполнѣ достоинъ, онъ много терпѣлъ и ему многое прощается...

Теперешняя, XX вѣка борьба съ польщизною, воюющими католицизмомъ и съ евреями заключается въ разрѣшеніи слѣдующихъ задачъ. Прежде всего слѣдуетъ поставить весь русскій народъ за такимъ прикрытиемъ, подъ такимъ бетоннымъ сводомъ, куда всѣ хитросплетенія мѣстныхъ враговъ, этого наслѣдія Рѣчи Посполитой, не могли бы проникнуть. Русскій народъ долженъ быть взятъ крѣпкою русскою властью подъ свою особую защиту, съ проведениемъ широко національной идеи, какъ единственной, съ которой возможно еще долго прожить. Мѣстные дѣятели, близкіе къ народу, какъ мировые судьи, земскіе начальники, исправники, становые и все имъ подобное, должно быть непремѣнно изъ числа русскихъ, честныхъ, неподкупныхъ дѣятелей. Но такъ какъ каждый изъ нихъ имѣть свою службу и дѣло и вдаваться имъ въ специальное покровительство по всѣмъ мелочамъ жизни почти что невозможно, а многое совершается тайно, скрыто со стороны враговъ русскаго народа, то быть можетъ было бы цѣлесообразно учредить въ каждомъ уѣздѣ такого рода попечительство изъ интеллигентныхъ и безкорыстныхъ крестьянъ, которые могли бы раскрывать всѣ хитрости для совращенія изъ православія, по всякому обману и насилию, ка-

кое ежедневно встречается и творится среди рабочихъ и на работахъ. Такие попечители русского народа, до 90 числомъ, могутъ принести народу и власти большую пользу своимъ примирительнымъ образомъ дѣйствій, гдѣ это возможно, и привлеченіемъ власти къ дѣламъ, явно преступнымъ и порочнымъ. То, что можно устроить мирно, безъ шума, на переговорахъ и убѣжденіемъ, то можетъ совершаться на мѣстѣ. Въ противномъ случаѣ передается земскому начальнику, мировому судью или исправнику для рѣшенія тѣмъ или другимъ способомъ. Допускать, чтобы управляющій какою-либо отраслью экономіи могъ самопроизвольно оставлять рабочаго съ семьею безъ куска хлѣба, выгнать съ работы, недопустимо; и за что собственно? А зато, что не знаетъ или не хочетъ говорить по-польски; не желаетъ ходить въ костелъ, разговаривать съ ксендзомъ.

Вообще наемъ рабочихъ въ экономію долженъ быть упорядоченъ за исключеніемъ совсѣмъ изъ обычая наниматься по одиночкѣ. Въ городахъ и мѣстечкахъ могутъ дѣйствовать наемныя для рабочихъ конторы, гдѣ собирается артель подъ началомъ старшаго артельщика, непремѣнно изъ русскихъ. Съ нимъ разговариваетъ экономія или заводъ, чрезъ него выдаетъ заработную плату, съ него требуетъ, а не съ единичныхъ рабочихъ, до которыхъ не касаются штрафы, взысканія и всякия пререканія. Тогда будетъ порядокъ, законный отвѣтъ, и рабочій людъ не будетъ обиженъ.

Зашиту, помощь народу, съ устраниемъ всякаго обмана и насилия, могло бы одинаково оказать основаніе Бѣлорусскаго вспомогательного общества съ резиденціею въ Петербургѣ и съ отдѣлами въ Бѣлорусскихъ губерніяхъ. Программа помощи могла бы касаться до всѣхъ жизненныхъ потребностей и житейскихъ бѣдъ. Вѣдь странно сказать, что въ Минской губ. случалось наткнуться на такой приходъ, котораго обыватели, 7 лѣтъ сряду, не знали урожая, изъ-за градобитія ихъ полей на проклятой горѣ. Не случись нечаяннаго прїѣзда уполномоченнаго по постройкѣ церквей, такое разореніе продолжалось бы и впредь, но представление о такомъ положеніи жителей было уважено и отвели новое поле, а градобитное забросили.

Также полагаемъ, что объездъ волостей, приходовъ по губерніямъ, съ разспросомъ о нуждахъ жителей, особо командированными, образованными молодыми людьми, которые не устрашились бы проникнуть во всѣ захолустья, принесъ бы большую пользу, какъ населенію, такъ и правительству. Послѣднее бы узнало, что важно сдѣлать, въ какую сторону идти, и на что именно слѣдуетъ обрати-

тить наибольшее вниманіе. Въ сельской жизни, столь не мудрой и несложной, мелочи играютъ въ жизни человѣка большую роль, и потому устраниеніе вредныхъ, не скрытыхъ явлений, преступныхъ, вполнѣ доступно государству, да и стоитъ-то оно не Богъ вѣсть сколько, а пользы будетъ много: народъ крѣпко станетъ вѣрить правительству, что оно о немъ беспокоится, желаетъ ему добра.

Сѣверо-Западный край темнѣе, запуганнѣе, гораздо смиренѣе, чѣмъ Юго-Западный край, и потому тамъ необходимо обратить наибольшее вниманіе на школу, но не такую, гдѣ учать читать, писать и счетоводству съ 4 правилами ариѳметики; такая грамотность, или вѣрнѣе полуграмотность, производить дурныхъ писарей, говоруновъ на сходкахъ, полуපьяныхъ ходатаевъ и, наконецъ, слишкомъ часто глупыхъ крикуновъ. Школа должна имѣть вполнѣ полезное направленіе, которое состоитъ въ томъ, чтобы развить простолюдина со стороны національной, въ любви къ отечеству и престолу, а это достигается нѣкоторымъ понятіемъ по исторіи Россіи, ея географіи, которая въ интересныхъ разсказахъ и съ разумными руководствами, легко понимаются и слушаются дѣтьми, да и взрослыми съ восторгомъ. Школа эта обязана учить сельскому хозяйству практическіи и теоретически. Она должна имѣть свой ремесленный отдѣлъ въ родѣ обученія портняжному, сапожному, столярному, токарному, кузничному, слесарному и другимъ мастерствамъ. Одному изъ этихъ мастерствъ слѣдуетъ учить, чтобы доставить мозолистымъ рукамъ заработать кой-что зимою, какъ подспорье сельскому хозяйству. Если одно изъ такихъ мастерствъ насадить въ волостной школѣ, то этимъ не мало будетъ вырвано, чрезъ короткій срокъ, изъ рукъ евреевъ, и народъ не будетъ нуждаться исключительно, въ ихъ плохой работѣ. Онъ скоро станетъ конкурировать съ ними, а это нужно; нужно, чтобы русскій народъ былъ самостоятеленъ и независимъ во всемъ томъ, что ему нужно, въ обыденной жизни. На такія школы съ ремесломъ примѣрно на 270 волостей въ краѣ и съ отпускомъ такой школѣ по 1.000 р., придется расходовать въ годъ 270.000 руб. Полагаемъ, что  $\%$  обученія съ этого капитала будетъ значительно больше, чѣмъ  $\%$  съ этого капитала, что теперь получается, такъ какъ каждый мастеръ своего дѣла, занимаясь имъ специально, зарабатываетъ въ годъ отъ 360—720 р., а то и больше. И земство въ этомъ случаѣ можетъ оказать населенію громадную пользу, а теперешнее землеустройство съ хуторами и отрубами поставить человѣка въ полную независимость отъ экономіи и евреевъ, сдѣлавъ изъ бѣлорусса самостоятельного

хозяина, знающего, что у него имеется неотъемлемая, собственная земля, свой голос и цензъ.

Помимо изложенного, для независимаго существованія бѣлорусса, необходимъ мелкій кредитъ, хотя бы съ расчетомъ по выдачѣ не болѣе 50 р. на руки, подъ ручательствомъ на три года. Имѣя этотъ кредитъ, крестьянинъ освободится отъ ростовщичества и вмѣсто 104% въ годъ, по 2% въ недѣлю, будетъ, не разоряясь, платить казнѣ отъ 3—4%. Такое благодѣяніе быстро подниметъ прииженное крестьянство. Если предположить, что каждой волости выдать для мелкаго кредита по 3.000 р., то всего потребуется изъ фонда сберегательныхъ кассъ 800 т. руб. Это такъ мало, что отказать въ такой помощи было бы очень грѣшно. Вѣдь купить павшій скотъ, лошадь, завести свинью, исправить избу, выдать замужъ дочь и т. п. житейскія потребности, это все ежедневныя, повсюду въ крестьянствѣ появляющіяся нужды, но на нихъ нѣть отклика, и по неволѣ они прибѣгаютъ къ еврею.

Ссудосберегательныя кассы, съ застраховкою отъ эпизоотій, убийства человѣка, отъ градобитія, недорода, это все такие жгучіе вопросы, на которые вѣроятно отвѣтить земство, если предсѣдатели управъ будуть русскіе люди.

Юго-Западно-Русскій край находится въ лучшемъ положеніи по климату и почвѣ. Вѣль не понапрасно говорять, что Подоль течеть мleкомъ и медомъ. Тамъ уже начали появляться артели рабочихъ и потребительныя общества съ товаромъ для простолюдина, хорошаго качества, а не еврейской фальсификаціи и обмана. Да и на поляковъ тамъ обращаютъ кой-какое вниманіе и вотъ — польское коло встревожилось и внесло въ Государственную Думу запросъ предсѣдателю Совѣта Министровъ, правда ли что въ краѣ, а также въ Царствѣ Польскомъ, въ Минской и Ковенской губерніяхъ установлено губернаторами взысканіе за содѣйствіе недозволенному обученію? Значитъ, оно признаетъ недозволенное и дерзаетъ еще спрашивать, правда ли это!

Къ особенностямъ Юго-Западнаго края слѣдуетъ отнести появленіе тамъ съ 60-хъ годовъ XIX ст. украинофильства, сильно теперь подогрѣваемаго австрійскими агентами. Это дѣло, съ обществомъ Шевченки во главѣ, какою-то опорою Наталики-Полтавки и ограниченнымъ числомъ фантазеровъ, полагающихъ, что Малороссія, малороссы, составляетъ что-то особенное, со своимъ неразработаннымъ нарѣчиемъ и своими чумаками, можетъ самостоятельно существовать, не нуждаясь въ общемъ отечествѣ — Россіи! Никогда они самостоятельно существовать не могутъ, и это доказано удѣльными

князьями временъ Андрея Боголюбскаго и потомъ татарциною, а далѣе Литвою и Польшею, которые всѣ ее громили, покоряли и уродовали вплоть до присоединенія Малороссіи въ 1654 г., а затѣмъ и Украины при Екатеринѣ II. Даже эти 60 т. реестровыхъ казаковъ съ Хмельницкимъ во главѣ, чуть-чуть что не признали своимъ повелителемъ турецкаго султана, а вѣдь они боролись съ поляками не на жизнь, а на смерть, и не мало били Польшу, но и тогда рѣшили наконецъ на радѣ, въ Переяславѣ, что лучшаго покоя, какъ подъ покровомъ восточнаго, православнаго Царя, они не найдутъ и, разумѣется, нашли. Случился еще измѣнникъ Мазепа со своими 6 т. казаковъ, но неслыханная еще побѣда подъ Полтавою отняла у всѣхъ надежду возвратиться къ какимъ бы то ни было старымъ отжившимъ порядкамъ. И вотъ изъ числа миллионныхъ людей, нашлись каки-то 100,—хотя бы даже 1.000 человѣкъ, не особенно культурныхъ, которые, опираясь на Австрію и поляковъ, затѣваютъ теперь совратить Украину, Малороссію и далѣе до Кубани, и все это отнять отъ Россіи и эту благодатную страну, добытую русскою кровью отъ Польши и Турціи, образовавъ здѣсь какое-то славянское государство, съ апостолическимъ Величествомъ во главѣ и съ передачею за это Германіи 15 м. австрійскихъ нѣмцевъ западной Австріи.

Напротивъ того, не пора ли бы войти въ соглашеніе съ Германіею и окончательно присоединить къ себѣ русскую Галицію по Санъ: знай, ляше, что Санъ наше, и занявъ Карпаты съ ихъ Бойками и Лемками, прятануть къ себѣ угро-руссовъ, весь комитетъ Мормараши, до береговъ Тиссы. Мы увѣрены, что, случись война у насъ, а она будто и надвигается, то даже всѣ наши лѣвые встанутъ подъ ружье и будутъ защищать свое отечество. Аннексія Босніи и Герцоговины, это еще послѣдній вздохъ несчастной Японской войны, которая проиграна благодаря также долготерпѣнію и преобладанію ничтожныхъ личностей! Теперь все это прошло, и наше дѣло, какъ национальное, далеко не проиграно. Съ каждою минутою, что мы живемъ, мы чувствуемъ нашу возвращающуюся къ намъ силу и вовсе не удивляемся конфликту съ нашими палатами...

Какъ у нѣмцевъ, Германія превыше всего, такъ у насъ нашъ русскій Государь превыше всего. Это удостовѣряетъ исторія, народное избраніе и пышно расцвѣтшая Россія, съ ея богатствами и 160 м. народомъ, изъ которыхъ  $\frac{3}{5}$  русскаго народа. И вотъ къ Царю обратилась русская депутація Юго-Западнаго края, прося о земствѣ. Она была принята благожелательно и какъ закрытіе па-

лать, такъ и статьи 87, вопреки протеста, произведены законно и по волѣ и царскому желанію. Что были чрезвычайныя обстоятельства, это такъ ясно, какъ день.

Мы имъемъ полное право воскликнуть: руки прочь, и да будетъ Русскій народъ съ его Государемъ рѣшителемъ нашихъ судебъ.

А. Ф. Риттихъ.

